
12

목회데이터연구소 주간 리포트 최근 언론보도 통계 

1. 추석 명절 국민 인식

추석 연휴, 
‘1박 이상 고향 방문 계획 있다’ 19%로 작년(16%)보다 높아! 
• 한국 갤럽이 일반 국민 대상으로 이번 추석 연휴에 1박 이상 고향 방문 계획에 대해 국민의 의견을 물었는

데, ‘고향 방문 계획 있다’ 19%로 나타나 코로나 사태 후 작년 추석 때 16%보다 미세하지만 3%p 증가
하였고, 올해 설 때 12%보다는 7%p 높아져, 국민들의 고향 방문 이동량이 증가할 것으로 예상된다. 

• 하지만 2016년엔 고향 방문 계획 있다는 응답이 39%여서 여전히 코로나19가 고향 방문에 영향을 주고 
있는 것으로 나타났다. 

[그림] 이번 추석 때 1박 이상 고향 방문 계획 (연도별)

*자료 출처 : 한국 갤럽,  ‘데일리 오피니언 제 464호(2020년 9월 2주)’, 2021,09,10(전국, 만 18세 이상 일반국민 1,001명, 전화 면접, 2021.09.07.~09)

•추석 명절맞이 기분, ‘즐겁다’ 53%, ‘즐겁지 않다’ 35%
• 추석 명절맞이 기분으로는 ‘즐겁다’ 53%, ‘즐겁지 않다’ 35%였는데, 즐거운 이유로는 ‘가족/자녀와 만

남’ 50%로 가장 높았고, 즐겁지 않은 이유로는 ‘경제적 부담’ 27%가 가장 높았다.  
• 즐겁지 않은 이유 중에 4위인 ‘일이 많고 힘들어서/가사 부담’(11%)에 대해 남녀의 응답률 차이가 흥미로

운데, 2001년 ‘남자’는 3%, ‘여자’는 49%로 큰 차이를 보였지만 2021년은 남성은 3%로 큰 변화가 없는 
반면, 여성은 18%로 2001년보다 대폭(31%p) 낮아졌다. 이는 명절 때 제사 문화의 쇠퇴와 더불어 여성
의 가사 노동량이 크게 줄어든 영향으로 보인다.

[그림] 추석 명절맞이 기분
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[그림] 명절맞이 즐거운 이유와 즐겁지 않은 이유
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*자료 출처 : 한국 갤럽,  ‘데일리 오피니언 제 464호(2020년 9월 2주)’, 2021,09,10(전국, 만 18세 이상 일반국민 1,001명, 전화 면접, 2021.09.07.~09)


